

ШКОЛЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 15 (8931) ★ Суббота, 26 января 1980 года ★ Год издания 63-й ★ Цена 2 коп.

ШКОЛЫ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

Каждое утро тысячи балаковцев занимают свои рабочие места. Они встают к станкам и пультам гидроагрегатов, строят заводы, лечат и учат, ведут научные исследования. Труд — основа основ человеческого общества. От того, насколько продуктивно, творчески, настойчиво работает каждый из нас, зависят все наши успехи, продвижение нашей страны вперед в строительстве коммунистического общества. На этапе развитого социализма в трудовых усилиях советских людей все большее проявление находят их глубокая идейная убежденность, политическая зрелость.

Дать новый толчок тысячам и тысячам в повышении производительности их трудовой деятельности, всестороннем развитии человека-творца призваны школы коммунистического труда, которые прочно вошли в жизнь многих производственных коллективов города. Опыт свидетельствует, что занятия в них помогают участникам соревнования находить и приводить в действие дополнительные резервы, способствуют развитию коллективизма, взаимопомощи, требовательности. Органически соединяя в себе основные элементы коммунистического воспитания, они дают возможность приобретать политические знания, практические навыки высокопроизводительного труда, приобщая к управлению делом производства, с большей эффективностью принимать участие в решении задач технического прогресса.

Об этом убедительно свидетельствует, в частности, работа школ коммунистического труда производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина. Здесь действует 46 таких школ. Они стали одной из действенных форм пропаганды производственного опыта, массово-политической работы среди химиков, активного вовлечения их в социалистическое соревнование и движение за коммунистическое отношение к труду. Непосредственное слияние в процессе обучения экономической теории и трудовой практики дает возможность каждому слушателю совершенствоваться и углублять свои профессиональные знания, повышать свою квалификацию, мастерство.

Среди слушателей лучших школ, действующих в объединении «Химволокно», например, школ прядильного цеха № 1, где пропагандистом начальник смены Л. Козлова, кислотной станции, где пропагандистом начальник смены И. Кочерженко, больше, чем где-либо передовиков производства, рационализаторов, ударников коммунистического труда. Успешно действуют школы коммунистического труда в объединении «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР, на заводе им. Дзержинского, комбинате промышленных предприятий. Не удивительно, что именно здесь родился почин, направленный на то, чтобы каждый слушатель школы коммунистического труда завоевал почетное звание ударника коммунистического труда.

Необходимо и дальше стремиться к развитию школ коммунистического труда. Важно позаботиться, чтобы каждое занятие здесь заставляло творчески мыслить, вооружало практическими знаниями и навыками, мобилизовывало людей на трудовые достижения. В связи с тем, что во многих школах изучается курс «Передовой опыт повышения эффективности и качества работы», ответственные задачи стоят перед профсоюзными органами, хозяйственными руководителями: все интересное, экономически эффективное, что рождается на родственных предприятиях, должно становиться достоянием слушателей этих школ.

Дальнейшее улучшение работы школ коммунистического труда требует устранения недостатков, которые снижают эффективность учебы в некоторых из них. К сожалению, имеются примеры, когда в ходе занятий изучение важных общественно-политических проблем недостаточно тесно увязывается с конкретными производственными задачами коллективов, не подкрепляется практическими мерами для освоения передового опыта. Случается, передовой опыт изучается формально, «для галочки», оставаясь только в конспектах слушателей. Бывает и так, что учеба ограничивается узким кругом вопросов конкретного производственного характера.

Известно, что содержание занятий, интерес людей к учебе, эффективность воспитания в школах зависит прежде всего от пропагандистов, от их идейно-теоретического уровня, квалификации. Подбор таких пропагандистов, помощь им — предмет постоянного внимания партийных организаций. В настоящее время необходимо иметь в виду и то, что часть школ изучает материалы ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС. Это значит, что пропагандисты должны полагать целенаправленную помощь.

Школы коммунистического труда — прекрасная, проверенная жизнью форма идейно-политического воспитания, повышения профессионального мастерства трудящихся, активного вовлечения их в социалистическое соревнование и движение за коммунистическое отношение к труду. Учиться жить и работать по-коммунистически — значит делать весомый вклад в осуществление программы развития советского общества, принятой XXV съездом КПСС.



Ленинскому году — ударный труд

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

Воплощая в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, коллектив кислотной станции вискозного кордного производства № 3 объединения «Химволокно» достиг неплохих результатов в выполнении социалистических обязательств 1979 года.

В настоящее время в цехе широко развернулось социалистическое соревнование за выполнение плана десятой пятилетки и достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. В сменах, бригадах, отделах намечены новые рубежи, приняты новые социалистические обязательства. Оформляется стэнд трудовой вахты в честь юбилея вождя, на котором ежемесячно будут подводиться итоги соревнующихся. И как всегда в авангарде соревнования — луч-

шие люди: аппаратчики Л. Бондина, Т. Горина, Н. Калугина, Л. Логвинова и другие. Они обязались встретить юбилей Ильича систематическим выдерживанием параметров на 100 процентов.

Есть уверенность, что принятые ими социалистические обязательства будут с честью выполнены. Профсоюзным комитетом третьего кордного производства разработаны условия конкурса, посвященного знаменательной дате, на лучшую наглядную агитацию в цехе, смене. В честь победителей этого конкурса будет проведен торжественный вечер.

Л. ЗЕРЕНИНОВА,
аппаратчик кислотной станции корда № 3,
председатель цехкома.

В обкоме КПСС и облисполкоме ИНИЦИАТИВА ПЕРЕДОВЫХ БРИГАД ОДОБРЕНА

Коллективы производственных бригад, возглавляемые Героями Социалистического Труда Н. Г. Чеусовым и Н. Е. Карповым, лауреатом Государственной премии СССР И. Н. Зевякинским, передовыми бригадами В. М. Вербиным, В. А. Зайчиковым, В. И. Мигачевым, В. С. Неудахиным, Н. Д. Таниным, В. В. Шуршаловым, приняли повышенные социалистические обязательства — получить в 1980 году и в годы одиннадцатой пятилетки в среднем не менее двадцати центнеров зерна с гектара на богарных и не менее сорока центнеров на орошаемых землях. Наряду с этим они взяли шефство над отстающими бригадами соседних хозяйств и будут помогать им добиться высоких производственных результатов. Указанные бригады обеспечили образцовую подготовку к весне. Коллективы бригад обратились к механизаторам, земледельцам области с призывом широко развернуть соревнование за получение в 1980 году и последующие годы высоких и устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур.

Бюро обкома КПСС и облисполком одобрили эту ценную инициативу, имеющую огромное народнохозяйственное значение. Рекомендовано широко обсудить письмо передовых бригадиров во всех бригадах и трудовых коллективах, мобилизовать силы земледельцев на выполнение решений ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, развернуть

соревнование за получение в 1980 году и в последующие годы высоких и устойчивых урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур, озаглавить 110-летие со дня рождения В. И. Ленина ударным трудом, новыми производственными достижениями.

Партийные организации, исполкомы местных Советов, профсоюзные и комсомольские организации призваны улучшить руководство соревнованием, повысить его действенность. Редакциям газет «Коммунист» и «Заря молодежи», районным, городским газетам, областному комитету по телевидению и радиовещанию следует широко освещать ход соревнования земледельцев.

19 апреля — коммунистический субботник

Участие примут все

Инициатива труженников передовых предприятий Москвы о проведении 19 апреля коммунистического субботника, посвященного 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, нашла широкую поддержку среди комсомольцев и молодежи управления «Химстрой».

На пусковых объектах

Снабжение улучшилось, дело пошло

В «Огнях коммунизма» писали о медленных темпах строительства нового комплекса для молокозавода. В декабре прошлого года на объект лучше стал поступать сборный железобетон. Естественно, и дело пошло в гору.

На стройплощадке трудится бригада опытных монтажников, возглавляемая В. Кутюмовым. За месяц она смонтировала все колонны, балки, на 80 процентов закончен монтаж плит перекрытия кровли. Для полного завершения этой работы не хватает девяти двенадцатиметровых балок, которые по графику должен к концу января поставить завод ЖБИ, но монтажникам нужны балки уже сейчас.

Готовы еще две технологические площадки, начался монтаж наружных облицовочных плит. Тут и заказчику следует поспешить с доставкой оборудования, в первую очередь баков. Пока их не установят, нельзя вести кирпичную кладку и продолжать монтаж других технологических площадок.

На объект пришла бригада каменщиков И. Сергеева. Предстоит выполнить большой объем кирпичной кладки. Одной бригаде завершить всю кладку в срок будет не по силам. Поэтому по завершении пусковых работ на заводе самоходных землеройных машин на помощь ей будет направлена еще одна бригада.

Согласно социалистическим обязательствам новый корпус молокозавода должен быть сдан нами к 22 декабря 1980 года. При четком снабжении строители и монтажники слова сдержат.

В. ШЕБАШОВ,
прораб участка № 3
Химстрой.

Комитетом ВЛКСМ разрабатывается план проведения праздника в рабочей спешке, участие в котором примут все. Молодые рабочие решили в этот день трудиться с наивысшей отдачей труда, особенно качественно и эффективно.

В коммунистическом субботнике участие примут около 130 юношей и девушек. В основном, мы будем трудиться на двух основных пусковых объектах: заводе самоходных землеройных машин и второй очереди завода РТИ для КамАЗа.

А. ЕЛЬКИН,
секретарь комитета ВЛКСМ
управления «Химстрой».

Галерея передовиков



17 лет работают каменщицами Л. П. Карпова и М. А. Рябкина в бригаде С. С. Сазанова участка общестроительных работ Саратовгэстроя. В совершенстве овладев своей профессией, они регулярно перевыполняют сменные задания.

НА СНИМКЕ: Л. П. Карпова и М. А. Рябкина.
Фото М. Бабенко.

24 февраля — день выборов в Советы

ОБЩИМИ СИЛАМИ

Каждый вечер в агитпункте, расположенном в средней школе № 7, многолюдно. Людей привлекает, несомненно, и красочная вывеска, которая вечерами манит своими яркими огнями, и радужный прием хозяев агитпункта.

Как в этом агитпункте готовятся к выборам, видишь, как только попадаешь в здание школы. Об этом говорят транспаранты, плакаты и, конечно, само оформление агитпункта.

Под агитпункт школа выделила самое лучшее помещение — кабинет директора. На стене вывешен красочный план участка. На участке проживает 1842 избирателя.

Видны графики дежурства агитаторов и членов участковой избирательной комиссии, план работы агитколлектива. Работу агитколлектива возглавляет инженер Гипрохима, заместитель секретаря партийной организации В. С. Левицкая. Активное участие в избирательных кампаниях она принимает в течение ряда лет и всегда к своим обязанностям относится очень добросовестно.

Каждый посетивший агитпункт узнает о предстоящих вечерах для молодых избирателей, тематическом вечере «Ленин и теперь

живее всех живых», посвященном 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, вечере «Этих дней не смолкнет слава».

Агитколлектив участка — это работники Гипрохима, РСМУ и средней школы № 7. Административная школа и весь педагогический коллектив под руководством партийной организации оказывают большую помощь во всей работе. В этом большая заслуга секретаря партийной организации школы Т. В. Сетиной и организатора по внеклассной и внешкольной работе Л. П. Пазиной. Много запланировано бесед и лекций, немало уже проведено. При большой активности избирателей прошли лекции о международном положении (лектор Ю. М. Тюлин), «Конституция о правах, свободах и обязанностях граждан» (лектор П. С. Пугачев), об ответственности граждан за правонарушения (лектор М. И. Стрелкова).

Мы посетили этот агитпункт уже в восьмом часу вечера. Нас приветливо встретили председатель участковой избирательной комиссии Лидия Никитична Минакова и агитатор, работник Гипрохима Лидия Ивановна Горбатова.

В зале школы было многолюдно и в этот поздний час. Для избирателей директор школы рабо-

тей молодежи № 1 В. Н. Скрипки читал лекцию о международном положении.

— Ведется работа в агитпункте № 13 с первых дней избирательной кампании, — рассказывает Л. Н. Минакова, — учителя школы и работники библиотеки помогли оформить выставку литературы. Закончили оформление двух красочных стендов: «Навстречу 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина» и «От выборов до выборов». Решено изготовить ящик для вопросов и пожеланий избирателей. Всей этой работой руководит заведующая агитпунктом Валентина Федоровна Краснова.

Всего на участке работают 16 агитаторов. Уже составлены списки избирателей, разбиты они по округам, выявлены нужды избирателей участка. Так, в первом подъезде дома № 86 по улице Ленина жильцы жаловались на холод в квартирах. Ответственные лица связались с работниками ЖКО, сейчас в квартирах тепло. Были при содействии работников этого избирательного участка устранены и другие мелкие неполадки. Провели агитаторы беседы о выборах, о правах и обязанностях граждан, о политике КПСС.

По всему чувствуется, что работает здесь активистам хорошо, что делают они свое важное дело с желанием, добрым настроением.

Т. ЮРИНА.

Интересная встреча

Много произошло в Балакове перемен в период, отделяющий от предыдущих выборов в местные Советы. Невелик срок — два с половиной года, но как много сделано за это время.

Об этом — больших перемен в городе — рассказала рабочим, ИТР и служащим второго кордного производства объединения «Химволокно» заместитель председателя исполкома городского Совета народных депутатов О. Ф. Подгорнова.

На встрече с трудовым коллективом присутствовали члены информационно-пропагандистской группы городского комитета партии.

С докладом «Охрана правопорядка и борьба с правонарушениями — дело всей общественности» выступил заместитель начальника городского отдела внутренних дел А. С. Быков.

На вопросы присутствующих отвечали заместитель главврача города Ф. А. Буланцева, начальник районного узла связи А. Т. Чуприн, заместитель директора треста общественного питания Н. А. Ванюшина, заведующий отделом торговли горисполкома В. М. Шаронов и главный инженер пассажирского автопредприятия В. В. Погодня.



ОПЕРЕЖАЯ СРОКИ

Высокой скорости проходки газовых скважин достигли на новом Вынгапуровском месторождении тюменские буровики. Они за рекордно короткое время провели свыше ста подземных стволов — значительно больше запланированного. Ударный труд проходчиков позволяет эксплуатационникам с опережением сроков вести добычу топлива. С начала года на Вынгапуре получено более 60 млн. кубических метров газа сверх плана.

ЭФФЕКТ РЕКОНСТРУКЦИИ

Реконструкция ферм обеспечения переводом животноводства на промышленную основу в Краснокутском районе Саратовской области. Здесь модернизировали оборудование на фермах, внедрили прогрессивную технологию — безбуксовое содержание скота. Каждый оператор обслуживает втрое больше коров, чем раньше. Ежедневно краснокутские животноводы получают на 40 тысяч кг молока больше, чем в среднем в других районах области. Этого количества достаточно, чтобы на сутки обеспечить небольшой город.

СЛОВО КОМБАЙНОСТРОИТЕЛЕЙ

Выпустить дополнительно к заданию пятилетки свыше 14 тысяч комбайнов «Нива» наметили труженники производственного объединения «Ростсельмаш». В социалистических обязательствах на 1980 год коллектив решил за счет механизации труда на основных и вспомогательных участках сэкономить 4,5 млн. кВт-часов электроэнергии, свыше тысячи тонн условного топлива.

«КРАСНАЯ КНИГА» БЕЛОРУССИИ

МИНСК. «Красную книгу» флоры и фауны Белоруссии создали ученые республики. В ней подробно описаны 170 видов животных и растений, нуждающихся в особом покровительстве человека. «Красная книга» содержит рекомендации по учету и охране животного и растительного мира.

РЫХЛИТЕЛЬ ДЛЯ МЕРЗЛОГО ГРУНТА

ПСКОВ. Соппротивление мерзлого грунта легко преодолевает гидравлический рыхлитель, созданный конструкторами псковского института «Оргмехводстрой». С помощью гигантского ножа он врезается в скованную стужей землю на глубину до 46 метров, прокладывая путь многоковшовому экскаватору. Первые рыхлители, выпуск которых освоил «ремонтно-механический завод, уже вышли на строительство осушительных систем.

НЕОБЫЧНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

АРХАНГЕЛЬСК. Обыкновенный фартук с вышивкой может, оказывается, сообщить о наступлении нового года. Сотрудники Каргопольского музея пристально рассматривали фартук, который принесла жительница деревни Ошевенское. Рисунок на нем резко отличается от знакомых местных мотивов. Круги и розетки, крестики и звезды перескают в разных направлениях прямыми и волнообразными линиями. Как выяснилось, узоры и знаки отображали начало сева, конец жатвы, другие сельские праздники. От них шел отсчет дням, неделям, месяцам. Оживший узор оказался календарем на целый год. Еще 100 лет назад во многих северных деревнях в ходу были такие календари.

По сообщениям корреспондентов ИАСС

ЧЕРЕЗ день после отплытия из порта Хошимин наш теплоход прибыл в столицу Филиппин — Манилу. Филиппины — это 1104 острова, это страна контрастов, где люди, имеющие деньги, могут приобрести все, а люди, не имеющие их — ничего, даже крова над головой, и потому строят буквально картонные жилища. Что такой дом для тайфунов, которые часто зарождаются у берегов Филиппин, и обрушиваются на них со страшной разрушительной силой!

Филиппины — это один из последних оплотов американского влияния на страны Юго-Восточной Азии. Здесь находится седьмой американский флот и база Военно-Воздушных Сил США.

В этой стране существуют частные и государственные школы. В государственных ведется бесплатное обучение, но качество преподавания в них намного ниже, чем в частных.

Государственные учебные заведения — это в основном начальные школы. В городах существуют шестилетние школы, в селах четырехлетние. В них обучаются дети в возрасте с 7 до 13 лет. В среднем по стране уровень образования населения не превышает четырех классов начальной школы. По окончании начальной школы дети бедняков вынуждены зарабатывать себе на хлеб. Ибо в некоторых бедных семьях по 5—6 детей, а в некоторых сельских — по 11—12. И лишь небольшая часть детей продолжает обучение в средних школах. Еще меньшее количество бедняков обучается в университетах. Ведь в стране всего два государственных университета, остальные — частные.

По проекту президента Филиппин Маркоса для бедной части населения строятся двухэтажные домики, где в одной комнате размещается целая семья. Квартплата в месяц составляет 120 песо, а минимальная заработная плата рабочих — 500 песо в месяц.

Мы побывали в одном из кварталов бедноты и увидели, как живут филиппинские рабочие. Квартал представляет собой небольшую улицу, с одной стороны которой стоят двухэтажные домики, построенные государством, а с другой — самодельные деревянные постройки. В квартале бедноты очень много детворы. Ребята с радостью приняли наше предложение сфотографироваться.



Путевые заметки

2. Два мира — два детства

Историческим памятником в Маниле является форт «Сантьяго», построенный испанцами в XVI веке. В прошлом это тюрьма для политзаключенных, в стенах которой находился национальный герой филиппинского народа Хосе Ризаль. Он родился в 1861 году, получил образование в Манильском университете, учился в Европе, имел степень доктора медицинских наук. Поэт и революционер, Хосе Ризаль был страстным борцом за свободу своего народа и мечтал добиться свободы мирным путем.

Нашим гидом в Маниле был профессор Восточного университета Теодосио Лансам. Он преподавал русский, китайский, вьетнамский языки, 10 лет прожил в Советском Союзе, где преподавал в институте международных отношений.

Мы познакомились и с экзотической филиппинской природой. На лодках каноэ совершили прогулку по низовьям горной реки Пагсаньян в провинции Лагуна, полюбовались водопадами.

Когда наш теплоход взял курс к берегам Северной Кореи, то нас некоторое время преследова-

ло судно без опознавательных знаков, просигналившее: «Кто такие, каков курс и с какой целью едете?». Судно исчезло так же внезапно, как и появилось.

На следующий день теплоход «Приамурье» вошел в порт Вонсан. Всюду в Корею нас сопровождал работник общества туризма «Ехенсо», гид-переводчик Ким Ди Ен. Он рассказал, что корейский народ находился 36 лет под гнетом японцев, вел четырехлетнюю войну с американцами и, одержав победу над ними в 1953 году, добился свободы и независимости. Сейчас в Корею обучаются 200 тысяч студентов. В настоящее время в КНДР развито судостроение, вагоностроение, станкостроение, химическая промышленность, сельское хозяйство.

Наш путь из порта Вонсан в столицу Кореи Пхеньян пролегал через горы и 21 тоннель. Четыре часа езды на комфортабельных автобусах потребовалось нам для преодоления этого расстояния. Пхеньян основан в 1327 году. Его население более одно-

го миллиона человек. В городе чистые улицы, аккуратные скверы, много зелени. Корейцы любят очень петь, может быть поэтому в Пхеньяне 6 оперных театров.

Интересен быт и жизнь корейского народа. Во всем видна исключительная забота о детях. Каждый ребенок обеспечен местом в детском саду, где его содержание бесплатно. В Пхеньяне построен Дворец пионеров, где ежедневно занимаются в различных кружках около двух тысяч детей. Школьная и студенческая формы выдаются бесплатно. Путевки для рабочих в дома отдыха и санатории тоже бесплатны. Средняя заработная плата рабочих составляет 90 вон.

В 1973 году в Пхеньяне построено метро, состоящее из двух линий по 15 километров каждая. Всего 15 станций. Глубина метрополитена 200—350 метров. Стоимость проезда 10 вон, в часы пик — 5 вон.

Особенно нам запомнилась встреча с корейской молодежью. Для нас был дан большой концерт, в котором участвовали красноярский танцевальный ансамбль «Енисейские зори» и бурятский ансамбль «Нарым». Выступления советской молодежи встречались бурными продолжительными аплодисментами. Вечер закончился массовым корейским танцем, в котором с удовольствием приняли участие и советские туристы.

На следующий день наш теплоход «Приамурье» отбыл из порта Вонсан и взял курс на Находку. В памяти надолго останется теплое, дружеское отношение к нам, русским людям, вьетнамцев, корейцев и филиппинцев.

Горком ВЛКСМ нашего города проводит большую работу по развитию молодежного туризма. Много юношей и девушек Балакова побывали в международных молодежных лагерях, совершили поездки по стране и за рубеж. В ближайшее время планируется поездка в Венгрию и Югославию.

Т. ШАПОШНИКОВА, руководитель группы,

инструктор горкома ВЛКСМ.

НА СНИМКЕ: Филиппины. Дети квартала бедноты. Фото М. ЛИПАТОВА, инженера завода им. Дзержинского.

НОВАТОР

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА № 1 (23)
ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ,
ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ И ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

Подводя итоги работы

Прошедший год был голом 60-летия Ленинского декрета об изобретениях. Встав на ударную творческую юбилейную вахту, коллективы изобретателей и рационализаторов взяли повышенные социалистические обязательства дать за год дополнительно пятьсот тысяч рублей рационализаторской экономии.

Успешно перевыполнили свои обязательства изобретатели и рационализаторы ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой», ТЭЦ-4, Северо-Восточных электротрестей, хлебокомбината, Балаковского специализированного монтажного управления, объединенного авиаотряда, автотранспортного предприятия № 5 и другие. Экономический эффект от использования изобретений и рационализаторских предложений на предприятиях и в строительных организациях города составил 3 миллиона 900 тысяч рублей.

Большинство рационализаторских предложений и изобретений направлено на повышение производительности труда, модернизацию оборудования, повышение качества и снижение себестоимости продукции, сокращение сроков капитального строительства, экономии сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов.

Только в управлении «Саратовгэсстрой» за счет использования рационализаторских предложений экономлено стройматериалов более чем на девятьсот тысяч рублей, семьсот тысяч рублей экономлено за счет сокращения сроков строительства.

147 предложений подали рационализаторы завода им. Дзержинского, в том числе девять заявок на изобретения. В результате внедрения этих изобретений и рацпредложений экономлено 132 тонны металла, более 150 тысяч квт-часов электроэнергии, около шестидесяти тысяч нормо-часов рабочего времени.

С каждым годом возрастает роль общественных творческих объединений. На предприятиях и в строительных организациях города действуют 250 творческих комплексных бригад, одиннадцать общественных конструкторских бюро, пять общественных патентных бюро. Ими подано и внедрено 430 предложений, экономический эффект от которых составил 1 миллион 697,5 тысячи рублей.

Большую работу по организации рационализаторской и изобретательской работы проводят советы ВОИР предприятий. В прошлом году ими было организовано свыше шестидесяти конкурсов и смотров, в ходе которых было подано свыше двух тысяч предложений.

Многие советы ВОИР численно выросли, организационно окрепли. Большим авторитетом пользуются советы ВОИР Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола, химического завода, производственного объединения бытового обслуживания.

Вместе с тем, не все коллективы предприятий в полной мере используют возможности рационализаторской работы. Не выполнили плановые задания и социалистические обязательства по рационализации коллективы производственного объединения «Балаковорезинотехника», пассажирского автопредприятия, треста «Балакововодстрой», судоремонтного завода, дорожно-строительного управления № 4, практически не проводилась ра-

ционализаторская работа на молокозаводе, пивкомбинате.

Одной из основных причин имеющихся недостатков является слабая организаторская работа БРИЗов, низкий уровень социалистического соревнования за лучшее рацпредложение, недостаточная компетентность руководителей предприятия. Так, в объединении «Балаковорезинотехника» в течение ряда лет практически не собирался технический совет, не выплачивались премии по итогам социалистического соревнования рационализаторов среди коллективов цехов, участков. В производственном объединении «Химволокно», на химическом заводе уже долгое время не укомплектованы кадрами отделы по рационализации. В два раза уменьшилось в тресте «Балакововодстрой» количество авторов, подавших рационализаторские предложения, за прошлый год их подано только 12, внедрено 10, социалистические обязательства выполнены на 45 процентов.

В настоящее время в советах ВОИР проходят отчетно-выборные собрания, на которых необходимо тщательно проанализировать результаты рационализаторской деятельности предприятий в прошедшем году, глубоко обсудить вопросы дальнейшего совершенствования рационализаторской и изобретательской работы в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

Стремясь достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, XXVI съезд партии, рационализаторы и изобретатели взяли обязательство подать в 1980 году не менее трех тысяч рационализаторских предложений, за счет использования которых получить экономический эффект в четыре миллиона рублей.

В. ГРОМОВ,
председатель городского совета ВОИР.

Лучшие рацпредложения месяца Благодаря творческой мысли

С каждым годом растет наш город, возникают новые и расширяются действующие промышленные предприятия. И с каждым годом возрастает потребность в горячей воде. Серебристой лентой тянутся от ТЭЦ к городу и предприятиям две теплотрассы, по которым непрерывным потоком течет горячая вода. Отдав часть своего тепла, вода снова возвращается на станцию, но уже в значительно меньших количествах.

И вот, для пополнения потери воды и создания в теплосети постоянного давления, с водоподогревательной станции объединения «Химволокно» и с расширителя непрерывной подачи поступает умягченная вода, количество которой колеблется в пределах 100—120 тонн в час. В летний период, когда отопительная нагрузка отсутствует и рез-

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ

Уважаемые товарищи!
По итогам областного конкурса городских, объединенных, районных и многотиражных газет на лучшее освещение в печати достижений изобретателей и рационализаторов под девизом «Техническому творчеству — широкую пропаганду» президиум Саратовского областного совета ВОИР присудил второе место редакции нашей газеты «Огни коммунизма».

Это большая заслуга всего авторского актива рабкоров, новаторов, рационализаторов и изобретателей, активно участвовавших в выпуске тематической страницы «Новатор».

Выражаем уверенность, что и в этом году вы будете так же активно освещать лучшие достижения новаторов производства, жизнь творческих коллективов предприятий и строек, рассказывать о своих интересных рационализаторских предложениях, пропагандировать предложения товарищей по труду, направленные на решение задач повышения эффективности производства, роста производительности труда, улучшения качества продукции, экономии

сырья, материалов, топлива и электроэнергии, решение проблем использования отходов производства, снижения уровня ручного труда и других.

От вас общественная редакция страницы «Новатор» ждет тематических статей, корреспонденций, писем. Редакция обращается к председателям, активистам организаций ВОИР с просьбой присылать нам материалы о техническом творчестве молодежи, по вопросам тематического планирования, контроля за внедрением изобретений и рационализаторских предложений, материалы о тематических конкурсах, смотрах, выставках новаторов.

Приглашаем к сотрудничеству ученых филиала политехнического института, руководителей и главных специалистов предприятий и организаций, преподавателей и мастеров техникума и профессионально-технических училищ.

Надеемся, что наша тематическая страница станет настоящей трибуной новаторов, увлеченно занимающихся техническим творчеством.



Энергетик цеха двойного суперфосфата химического завода коммунист

В. П. Долгих признан одним из лучших рационализаторов города по итогам 1979 года.

Член ВОИР с 1975 года, он подал за время работы на заводе восемнадцать рационализаторских предложений, двенадцать из которых уже внедрено в производство с экономическим эффектом около 35 тысяч рублей.

Наиболее ценными являются уже внедренные предложения «Усовершенствование аппаратуры управления электрооборудования абсорбции и реакционного отделения главного корпуса цеха двойного суперфосфата», давшее более пяти тысяч рублей экономического эффекта, и «Изменение электросхемы пуска электроприводов сушильных барабанов цеха двойного суперфосфата» с экономическим эффектом около трех тысяч рублей.

Виктор Петрович много сил и времени отдает повседневной работе по улучшению условий труда химиков, принимает непосредственное участие в реконструкции узлов и механизмов, ведет большую общественную работу как пропагандист, активно участвует в движении «Пропагандист — пятилетке».

На снимке: В. П. Долгих.

ВПЕРВЫЕ

В первом городском Дне новатора, который проходил на заводе им. Дзержинского, приняли участие токари, слесари, фрезеровщики заводов им. Дзержинского, «Полимерзапчасть», судоремонтного, запасных частей и деталей, управления «Саратовгэсстрой», объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника», активно участвующие в рационализаторской работе.

С докладом «О работе коллектива завода по развитию творческой активности трудящихся» выступил заместитель директора

машиностроительного завода И. Я. Штейнбок.

Опытом рационализаторской работы поделились гости из Саратова Герой Социалистического Труда токарь-новатор завода приемно-усилительных ламп П. А. Листопадов, заслуженный рационализатор РСФСР слесарь-лекальщик инструментального цеха завода им. Дзержинского Р. М. Красильников, председатель совета ВОИР завода М. А. Соловухов.

В школе передового производственного опыта состоялся большой разговор о методах внедрения рацпредложений. Лучшие рационализаторы завода Р. М. Красильников, заточник цеха

агрегатов И. Ф. Макаров, инженер-технолог бюро по внедрению станков с числовым программным управлением М. Ф. Ганин, заведующий инструментальным хозяйством механо-термического цеха Е. А. Горячкин не только рассказали о своей работе, но и продемонстрировали на рабочих местах свои приспособления и изготовленные инструменты.

Для участников этого полезного семинара была организована экскурсия по цехам завода. С большим интересом они ознакомились с экспонатами музея трудовой славы.

Г. АЛЕКСАНДРОВА.

температура для нагрева, а следовательно, происходит перерасход топлива. Кроме этого, значительно чаще приходится чистить поверхности от отложений, так как отложения на трубах приводят к быстрому выходу из строя водогрейных котлов.

Недостаток умягченной воды для подпитки теплосети явился в последние годы следствием как задержки в строительстве третьей очереди ТЭЦ с расширением химводоочистки, так и повышенных потерь воды у потребителей при ежегодном приросте отпуска тепла в горячей воде городу примерно на десять процентов.

Но так было до недавнего времени. А сейчас в химическом цехе на химводоочистке стоит установка для приготовления умягченной воды. И эта установка — дело умелых рук бригады рационализатора А. П. Солдатова, начальника химцеха, А. И. Лантуха, заместителя начальника химцеха, и В. Я. Мишанина, начальника производственно-технического отдела ТЭЦ-4.

Используя незадействованные в схеме водоочистки фильтры, рационализаторы разработали и внедрили установку по умягчению «сырой» воды методом двухступенчатого патрийкатионирования.

Вырабатывает эта установка недостающие 120 тонн в час умягченной воды, а расчетный экономический эффект — 20,7 тысячи рублей — еще не окончательная цифра, так как после второго года использования предложения она увеличится за счет увеличения срока службы поверхности нагрева теплофикационного оборудования, что сейчас определить не представляется возможным с достаточной степенью точности.

Так творческая мысль рационализаторов станции помогает устранять возникающие «узкие места» и повышать эффективность производства.

С. КИМ,
инженер ТЭЦ-4.

В СУББОТНЕЙ СТРАНИЦЕ МОЖНО ПРОЧИТАТЬ: О МАСТЕРЕ С «ЗОЛОТЫМИ» РУКАМИ • СТИХИ О ЛЮБВИ • КАК РИСУЮТ ЧАПАЯТА • О ПОХОЖДЕНИЯХ НЕЗАДАЧЛИВОГО ПАССАЖИРА.

ЖИЗНЬ — В РИСУНКЕ

На одной из тихих балаковских улиц расположено небольшое старинное двухэтажное кирпичное здание. В конце прошлого века в нем прошли школьные годы нашего земляка, легендарного начальника Красной Армии Василия Ивановича Чапаева. Сейчас здесь разместились городская художественная школа.

Прошло 10 лет после ее организации. За это время в стенах школы выросло немало способных мастеров рисунка, живописи, скульптуры...

КРУТАЯ деревянная лестница, обитая металлическим уголком, ведет нас на второй этаж. Здесь разместилось несколько небольших классов комнат, объединенных выставочным фойе. Таинственная тишина, серые стены невольно возвращают нас в те далекие времена, когда будущий герой гражданской войны еще ребенком постигал «врата науки», обучаясь в стенах церковно-приходской школы.

Л. В. Розановой, Н. А. Акулининой. Балаковская художественная школа — лучшая в области. Об этом свидетельствует переходящий красный вымпел, присужденный его коллективу областным управлением культуры, многочисленные Почетные грамоты.

А. АШИМОВ.

ЧАСОВОЙ МАСТЕР

Сколько существует марок часов? Трудно без подготовки сразу ответить на этот вопрос. Во всяком случае, их перевидал и отремонтировал за свою жизнь Константин Павлович Ярцев великое множество.

Большой мастер своего дела, Ярцев выполняет работу аккуратно, высококачественно. Об этом свидетельствуют слова благодарности, которые высказывают ему люди.

НА СНИМКЕ: часовой мастер завода «Рембыттехника» К. П. Ярцев.

Фото Б. ВОРОНИКИНА.



С тех пор прошло более 80 лет. Но образ Василия Ивановича служит самой популярной темой в творческом поиске преподавателей и учащихся художественной школы. Ему посвящаются выставки работ юных питомцев школы, его образ отражается в их рисунках, живописных работах.

В кабинете директора всю стену занимает громадное полотно «Комдив и комиссар». Картина В. Л. Маслова возвращает нас к вихревому, романтичному восприятию гражданской войны. Легендарная чапаевская танчанка, полные экспрессии фигуры Чапаева и комиссара, всадники, застывшие в молчании и внимательно слушающие приказ своего командира, воссоздают героическую картину того периода.

— Эта картина, — говорит Владимир Лукьянович, — была представлена на выставке произведений саратовских художников, а также демонстрировалась в городе Балакове...

Выставки картин, рисунков, эскизов. Они стали традиционными. Стали своеобразным творческим отчетом преподавателей и учащихся о проделанной работе, смотром возможностей коллектива.

Так, в дни зимних школьных каникул в стенах школы была организована выставка детских рисунков, на которых представлено более тысячи работ юных художников.

Владимир Лукьянович рассказывает о том, с каким волнением готовилась эта выставка. Сколько труда потребовалось от учащихся и преподавателей, чтобы разместить работы, выставить необходимые экспонаты. Зато как венец всему — радостные каникулярные дни, принесшие большое удовлетворение всем, кто посетил выставку.

Нелегкая миссия выпала на долю членов педсовета. Предстояло из множества работ отобрать самые лучшие, самые достойные. В результате в художественный фонд отобраны рисунки учащихся 1-го класса А. Шишова, А. Мичурина, И. Анискеевой, Н. Деликовой, О. Елагиной, С. Борисенко и других.

Большой интерес вызвали композиции учащихся второго класса М. Афанаскиной «Осенний пейзаж», Л. Лопаткиной «Зимний город», Л. Новиковой «Ветер», А. Хабарова «На субботнике».

Наиболее зрелыми были работы по рисунку, живописи и композиции учащихся 3-го и 4-го классов. Обращают на себя внимание акварельные натюрморты Е. Титовец, М. Вдовухиной, О. Гуренко, рисунки и композиции А. Каманина, О. Гурова.

Успех учащихся — результат упорного труда их преподавателей Л. П. Самарцевой, Т. П. Думиной, В. И. Задорожного,

УЛЫБКА - 80 Как я был ДЖЕНТЛЬМЕНОМ

К троллейбусной остановке подошел, когда там заканчивалась традиционная посадка: задняя площадка протискивалась вперед, передняя двигалась назад, середина героически держалась посередине, водитель безнадежно хриплым тенором умолял ее пройти дальше в салон.

Хотя я и опаздывал на работу, решил не участвовать в давке. Неприлично все-таки взрослому, воспитанному человеку, при портфеле и в пыжиковой шапке мять чьи-то бока,

или, тем более, талии. Сяду спокойно в другой троллейбус. Тем паче, что остался на останковке один-единешенек.

Через несколько минут, когда вынырнул из раздумий — почему в городе не соблюдается очередь при посадке в троллейбус или автобус — сзади уже извивался небольшой хвост... очереди. Сразу за мной выстроились несколько женщин, и когда подошел троллейбус, я вежливым жестом предложил им первыми пройти в салон, а сам скромно встал сбоку.

Не знаю, заметили мой джентльменский поступок женщины или не заметили, однако другие пассажиры заметили меня.

— И чего маячить сбоку — встал бы как все.

— Он думает, что умнее других.

— В очередь надо становиться, молодой человек.

— Ишь, какой ушлый — присоседился!

Смущаясь и что-то бормоча в оправдание, я начал протискиваться в очередь — троллейбус мог и отойти.

— Вы здесь не стояли, — нежно оттолкнул меня гражданин в мохеровом шарфе.

— Совесть надо иметь, сынок, — с укоризной произнесла бабушка.

— Туда, в хвост! — бесцеремонно взяла меня за рукав девица и показала свежемороженом хеком на конец очереди. — Нахал...

Вижу, троллейбус двигает с места, отчаянно бросаюсь к дверям.

— Чего толкаешься?

— А я стоял!

— Стоял... Сажать таких надо. — Ну и молодежь пошла — тихий ужас.

— Да я женщины вперед пропустил, какого вы бгса шумите!..

— Ты, смотри, оно еще и грубит?!

На мое плечо уверенно легла рука милиционера.

— Пройдете, успокоимся.

Когда прибежал из отдела милиции на работу, прошел целый час рабочего времени. Безотказный в таких случаях написанный закон столкнул меня в дверях с управляющим.

— Что, снова троллейбус забуксовал? — спросил с иронией. — Передайте водителю, чтобы это было последний раз...

На другой день на работу я приехал вовремя.

Д. ЦИМБАЛ.

Литературный уголок

«РОДНИЧОК»

Из цикла

«Мои воспоминания»

КРЕМЕНКИ

Стою в тени под липой тонкой,
Вот рядом Волга, Светлый плес...
Недалеке село Кременки,
Где мне гостить не раз пришлось.
Там мать моя жила когда-то,
С тех пор прошло немало лет...
В Заволжье, в глушь ее проsvатал,
За нелюбимого, мой дед.

С родным селом жила в разлуке.
Вся жизнь ее прошла в тоске.
Ей снились Воложки излучки,
И сад в цветенье на Мыске.
Искусной мать была портняхой,
И мастерицей кружевной.
Ее любили в Комарихе,
В деревне, с детства мне родной...
Но каждый раз, когда в апреле
Над Нюжмой гуси протрубят
Спешила мать туда, где ели
В обнимку с соснами стоят.
На вал взойдет, и нет силенки,
Но пот с лица смахнет рукой,

Все смотрит вдаль. А там — Кременки
Под дымкой скрыты голубой.
И веселее сразу станет
Ей жить в моем лесном краю,
Уныло, грустно вдруг затянет
Она «Лучиннушку» свою.
И я живу в степной сторонке
Порою мучаюсь в тоске.
Вдруг вспомню мать, село Кременки,
И сад в цветенье на Мыске.
Г. МИНЕЕВ.

Из новых стихов

ЛЮБОВЬ

Для любви не бывает разлуки.

Для любви расстояния нет.
Вечно в памяти нежные руки,
Вечно в памяти глаз теплый свет.
Этот свет согревает нас в холод,
В дни печали нам радость дарит.
Тот, кто любит, тот истинно молод,
Тот смелее дерзает, творит.
Есть любовь, словно степь бесконечна —
Это к Родине милой моей,
И в сердцах у людей она вечна,
Силу, радость мы черпаем в ней.

Н. ТОЧИЛКИНА,
учительница средней школы № 14.

Зам. редактора
Ю. М. НОВАЛЕНКО

Афиша недели

Дворец культуры химиков.
29 января. Лекторий «Кругозор». Тема лекции «Мир вокруг нас». (Общешжитие № 1. Начало в 19 час.)
«Огонек» для победителей соревнования 3-го кордного производства. (Фойе. Нач. в 19 час.)
30 января. Занятие в клубе «Костер». (Большой зал. Нач. в 12 час.)
31 января. Лекция «Что значит быть современным». (Большой зал. Нач. в 17 час.)
1 февраля. Работает клуб «Моя профессия». Тема «Врач — профессия героическая» — встреча с врачами горбольницы. Концерт ансамбля «Каменный цветок». (Большой зал. Нач. в 18 час.)
2—3 февраля. Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Нач. в 20 час.)
Дворец культуры строителей.
29 января. Гастроли Вольского драматического театра.

Спектакль «Антошка и гармошка». (Большой зал. Нач. в 11, 14 час.)
Навстречу выборам. Лекция «Выборы в Верховный Совет РСФСР». Концерт ансамбля «Молодые голоса». (Общешжитие № 1. Нач. в 19 час.)
Работает университет педагогических знаний для родителей. Школьный и дошкольный факультеты. (Большой и малый залы. Нач. в 19 час.)
30 января. Гастроли Вольского драматического театра. Спектакль «Эшелон». (Большой зал. Нач. в 17 час.)
Публичная лекция. Тема: «Что значит быть современным». Лектор О. Т. Голубева, член Союза журналистов СССР. (Малый зал. Нач. в 17 час.)
31 января. Работает университет культуры. Факультет «Культура и быт». Музыкальный вечер, посвященный 80-летию со дня рождения И. О. Дунаевского. (Бытовой корпус общешжития. Нач. в 19 час.)

В КИНОТЕАТРАХ

26—27 января.
Россия.
МУЛЬТБОРННИК «КАРЛ-СОН ВЕРНУЛСЯ» — в 9, 11.
ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ — в 13, 15, 17, 19, 21.
Космос.
ПОВОРОМ, БРАТ (1 и 2 серии) — в 9, 12, 15, 18-15, 21.

Октябрь.
ЮНИЙ РОБИН ГУД — в 9, 11, 13, 15.
ГЕНРИХ VIII И ЕГО ШЕСТЬ ЖЕН — в 17, 19, 21.
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
КЫШ И ДВАПОРТФЕЛЯ — в 9, 11.
ВИНОВАТЫЙ — в 13, 15, 17, 19, 21.
Малый зал.
ЖИЗНЬ НА ГРЕШНОЙ ЗЕМЛЕ — в 14, 16, 18-15, 20.

Газета выходит четыре раза в неделю.
НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 68.
Объем 1 п. л., заказ № 15, тираж 23890